
BASINURILE 

DOCURILOR DIN GALAT! Sl BRAlL~ . . 
INTRODUCEREA 

Cestiunea basinurilor Docurilor din Galaţi ~i Brăila este 
una din acele cestiuni ce revin aproape periodic în discu
ţiunea publică, fie prin presă. fle chiar prin discuţiunile cor
purilor noastre legiuitoare. S'a zis şi s'a scris deja aşa de 
mult în contra basinurilor noastre, în cât am crezut nemerit 
a espune o dată cestinnea in întregimea ei, înaintea unui 
public competinte, cum sunt membrii Societăţei noastre; lă
sând în urmă la apreciarea fie-cărui să judece dacă s'a fă
cut bine săpând basinuri în loc de a construi cheuri, pe 
rnarginea chiar a marelui nostru fluviu. 

Inainte însă de a intra în discuţiunea temei mele cred 
necesar a espune pe scurt istoricul cestiunei ~i disposi
tiunea generală a instalaţiunilor si clădirilor, cari împreună 
cu basinuri formează cea-ce se numeşte "Docuri din Ga
laţi şi Brăila.• 

I 

Studiul projectelor. - Descrierea lucrărilor 

Studiul proiecte.lor. - Direcţiunea Căilor Ferate, fiind 
însărcinată în Iunie 18!'34 cu facerea proiectelor de între
posite şi magazii de grâne cu silosuri din porturile Galaţi 

https://biblioteca-digitala.ro



17i> 

~i Brăila, a început imediat studiele pe teren al acelor lu
crări, studiul diferitelor forme de silosuri (celule) pentru 
înmagazinarea grânelor şi disposiţiunile generale ale in
stalaţiunilor. 

La întocmirea disposiţinnilO!' generale s'a vezut însă că 
proiectarea întrepositelor este în strânsă legătură cu a ehe
urilor, şi de acea Ministerul în Ianuarie 1885 ne-a însărci
nat şi cu studiul acestor din urmă lucrări. 

Construcţiunea f'heurilor de la Dunăre presintă dificultăţi 
foarte serioase ~i Ministerul a consultat în această privinţă 
pe D-nul Franzius, director general de construcţiuni din 
Brema, care este o autoritate în asemenea materie. 

D-nul Franzius a prnpus a se construi basinurl in
terioare. 

Ministerul a aprobat propunerile D-lu'i Franzius în Au
gust 1885, şi de la acea dată s'a putut începe în mod sis
tematic studiul şi dresarea proiectelor pentru Docuri şi 

Cheuri. 
Proiectele de basinuri şi cheuri s'au terminat şi pre

sentat în Octombre acelaşi an, iar contractele s'au încheiat 
în luna Maiu 1886. 

La Brăila lucră1·ile s'au început imediat- după contrac
tare. La Galaţi însă, nefiind expropriat terenul destinat pen
tru aşezarea con:::trucţiunilor, lucrările nu s'au putut începe 
de cât în primăvara anului 11)87. 

Proiectul complect al tutul01· lucrărilor a fost terminat 
şi presentat în Noembre 1886. 

Descrierea generală a lucrărilor. -· Oprindu-ne asu
pra soluţiunei de a se deservi magazinele de grâne şi în
treposite prin basinuri interioare, iată principalele disposi
ţiuni ale proiectului presentat, aprobat şi actualmente pus 
în executare. 

In ambele porturi se construeşte câte un basin de formă 
şi dimensiuni identice. 
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Acest basin are la fund o lungime de 500m şi o profun
zime de 5m sub nivelul apeler celor mai mici. 

Lărgimea minimă a basinului este de 120m. Această 

lărgime însă, după cum se poate vedea în plan, merge 
crescând spre gură unde ajunge la o desvoltare ast-fel în 
cât se poate înscrie un cerc de 192m diametru. 

Suprafaţa basinului la fund este de 81000 metri pătrati, 
iar la nivelul apelor mici de 8r3000 metri pătraţi. 

Lungimea basinului a fost determinată prin condiţiunea 
că în lungul lui să poată încăpea clădirile de grâne şi în
treposite care forineaz:\ obie·ctul legei din 1R83 şi ale căror 
dimensiuni au fost stahilite după indicaţiunile unui program 
întocmit de D-l Inspector general G. Duca şi aprobat de 
Consiliul de :Miniştri. 

Pentru lărgimea basinului s'a avut în vedere condiţiunea 
ca ori-ce bastiment să se poată întoarce în partea cea mai 
îngustă chiar dacă ambele laturi ar fi ocupate de un rând 
de vase. 

ln fine arlâncimea basinului a fost fixată aşa în cât va
poarele de mare, cari pot trece la Sulina, să intre în basin 
în timpul apelor celor mai mici. 

Gura de comunicaţiune a basinului cu Dunărea este ter
minală în partea din amonte printr'un mol de zidărie care 
înaintează în fluviu până ce atinge profunzimea de 5,~, 

iar în aval o estacadă de lemn serveşte a protege basti
mentele contra pericol de a fi aruncate Je curent pe un 
talus înclinat. 

Una din laturile basinului este mărginită de un cheu ; 
cele-I-alte laturi înclinate sunt îmbrăcate cu pereuri şi an
ro~amente. Toate laturile basinului sunt însă acostabile 
şi pot fi utilisate pentru descărcă1·i. Lungimea cheului în
tre puntele extreme este de 554m la Brăila şi 548m la 
Galati. 

Lungimea utilisabilă este de 500m pentru fie-care port. 
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In speP-ial cheurile din ambele porturi deservesc urmă
toarele clădiri şi instalaţiuni : 

1.-0 magazie de grâne de 25,000,000 kgr. capacitate 
(adecă 52,388 chile de Muntenia sau 83,023 chile de Mol
dova) însemnată pe planul cu litera A. 

2.-0 clădire pentru întrepositarea mărfurilor cu 2 etage 
avend o suprafaţă. utilă de 3000 m. p. însemnată în plan 
cu Jit. D. 

3.-0 clădire pentru maşini însemnată pe plan cu lit. B. 
4.-Un hangar pentru mărfurile de transit de o supra

faţa de 1000 m. p. însemnată în plan cu lit. E. 
5.-0 clădire de administraţie însemnată în plan cu 

lit. F. 
l:L-Un biurou separat pentru magaziner. 
O casă pentru portar, corp de gardă, post de pompieri 

şi doue private, formează atenuantele clădirilor. 
Pentru manutenţiunea mărfurilor sunt prevezute urmă

toarele instalaţiuni : 
1.-Doue elevatoare mobile pentru încărcarea şi descăr

carea grânelor din magazii în vagoane sau vapoare şi 

vice-versa. 
Fie-care din aceste· elevatoare poate debita 150,000 kgr. 

sau 316 chile de Muntenia pe oră. 
~.-Ooue macarale mobile cu abur pentm <lescărcarea 

coletelor de câte 1500 kgr. putere fie-care. 
3.-0 macara fixă de 10,000 kgr. putere. 
4.-Doue cabestane idraulice pentru manevrarea va

goanelor, de o putere suficientă pentru a manevra 10 va
goane de o dată. 

5.-0 macara plutitoare de 40,000 kgr. putere. 
6.-Un elevator plutitor pentru descărcarea grânelor 

din şlepuri în vapoare de mare şi vice-versa, avend un 
debit de 150,000 kgr. pe ora. 

Pentru manevrarea trenurilor s'a prevezut 5 chilometre 
căi de garagiu cu 7 plăci învertitoare şi doue poduri bascule. 

https://biblioteca-digitala.ro



178 

O linie ferată racordează instalaţiunile docurilor cu gă
rile Galaţi şi Brăila. 

Afară de clădirile enumerate mai sus s'a rezervat locuri 
la cheu pentru construcţiunea ulterioară încă a unei ma
gazii de grâue de 25.000,000 kgr. capacitate, a unei ma
gazii de întrepos1te de 2,400 m. p. şi a unui hangar pen
tru mărfuri de transit de 1,200 m. p. 

Alte hangare se vor mal'. putea construi pe cele-1-alte 
laturi ale basinului, restul suprafeţelor disponibile remâ
nând pentru depositarea mărfurilor ce nu au nevoie a fi 
acoperire precum, cărbuni, ferărie groasă, cărămizi lem
nărie, etc. 

Forţa mecanică disponibilă este suficientă pentru deser
virea şi a instalaţiunilor ce se vor mai crea în viitor. 

A) MAGAZIA DE GRÂNE 

Descrierea detaliată a clădirilor şi instalaţiunilor 

mecanice.-După cum se vede din alăturatul plan, insta
latiunea complectă se va compune din dou~ blocuri de 
magazii avend între ele clădirea de maşini care le deser
veşte pe amândou~. 

Printr'un jumal al consiliului de Miniştri din 1884 s'a fi
xat pentru fie-care bloc o capacitate de ~5,000,000 kgr., 
şi s'a hotărât, de o cam dată, construcţiunea numai a unui 
singur bloc în fie-care port. 

Pentru a esamina suficienţa a acestei capacităţi totale 
de 50,000 tone pentru ambele porturi în raport cu nevoile 
actuale ale esportului de grâne, ne putem servi de cifrele 
publicate în statistica Ministerului de Finance din 1885. 

După această statistică s'a esportat în anul 1885 ur
mătoarele cantităţi de grâne : 

Prin portul B1·ăila 316,000 tone 
„ „ Galaţi 108,000 „ 

Total 4~4,UUU 

Considerând însă că, în momentul în care instalaţiunile 
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ce se esecută vor funcţiona, comerţul va găsi aceleaşi în
lesniri în ambele porturi, putem admite că diferenţa enOl'mă 
dintre cantităţile exportate prin Galaţi şi Brăila va disparea 
şi că repartisarea cantităţei totale de 42,000 tone se va face 
într'un mod mai uniform. Putem deci în cercetările ce fa
cem să considerăm, de o parte întregul esport de grâne ce 
se face prin porturile Galaţi şi Brăila, iar de altă parte ca
pacitatea totală a magaziilor din ambele porturi. 

Admiţând că magaziile se vor umplea cel puţin de 4 
ori pe an, capacitatea totală de înmagazinat ar fi de 
200,000 tone adecă aproape jumelate din cantitatea totală, 
esportată. 

Observenclu-se însă că o mare parte clin grânele espor
tate se descarcă direct din şlepuri în vapoarele de mărfuri, 
fără a trece prin magazii, şi că magaziile particulare mic
şorând ohirea vor sustrage şi de asemenea o parte din 
grâne, vedem că avend în vedere cifrele statistice din 18~5, 
capacitatea actuală a magaziilor este suficientă. 

Da~ă însă mărirea esportului constatată în ultimii ani 
va continua. atunci ne am reservat posibilitatea, dupe cum 
s'a arătat mai sus, a complecta instalaţiunile mărind capa
citatea magaziilor de la simplu la dublu. 

Sistemul de magazii adoptat este sistemul cu silosuri 
sau celule verticale, recunoscut ca cel mai apt pentru con
servarea grânelor, întrebuinţat mai întâi în America şi 

introdus în Europa de Ia 1881 îilCoace în locul vechiului 
sistem de magazii cu etage. 

AcP.st sistem a fost propus de Dl. inspector general Duca 
şi a fost aprobat de Consiliul de Miniştri în urma avisu
lui unei comisiuni de ingineri. 

Magaziile noastre conţine un numer de 366 silosuri sau 
celule, din cari unele au o capacitate de 50,000 kgr. iar 
altele de 100,000 kgr. 

Inmagazinarea grânelor cari sosesc în vagoane sau în 
căruţe se face prin mijlocul a 4 elevatoare fixe în interio-
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rul magaziei, ridicând fie care 150,000 kgr. pe oră. Aşa dar, 
în cas când manevrarea vagoanelor s'ar face destul de re
p"ede, s'ar putea descărca, cânlări automatic şi înma
gazina 600,000 kgr. (1262 kile de Muntenia sau 2000 kile 
de Moldova) pe oră. Avend în vedere însă că manevrarea 
vagoanelor cere un timp oare-care, credem că nu esage
răm daca afirmăm că in realitate se vor putea înmaga
zina cel puţin 300,000 kgr. pe oră (631 kile de Muntenia 
sau 1000 kile de Moldova). 

Descărcarea din magazii, încărcarea în vase, precum şi 
cântărirea automatică se poate face independent de opera
ţia precitată şi în acelaşi timp, ctl ajutorul a doue eleva
toare mobile de câte 150,000 kgr. debit pe oră. 

De oare-ce acea~tă operaţiune se face într'un mod con
tinuu, putem socoti înl:'eaga cantitate de 300,01)0 kgr. pe 
oră, ast-fel în cât un vapor de 3000 kile de Muntenia s·ar 
putea încă1·ca înll''un timp de 5 01·e, cu ambele elevatoare, 
în hypotesa că vasul dispune de un nnmer de lucrăto1•i, 

suficient pentru a întinde grânele încărcate. 
Aceste elevatoare vor putea să cântărească şi să încarce 

şi grânele aduse direct fie cu vagoane fie cu căruţe, fără 

să le mai treacă prin magazii. 
Unul din elevatoare este dispus pentm a face şi ope1·a

ţiur1ea inversă adecă a descărca grâul din vapore şi a'l 
încărca în magazie. 

Independent de operaţiunea înmagazinărei se poate face 
~i curăţirea grânelor înmagazinate sau aduse ad-hoc. 

Instalaţiunea pentru curăţitul grânelor se compune din 
doue serii de ciururi mecanice, de venturători şi de triori 
avend Ull debit total de auu,ouu kgr. pe oră (631 kile Mun
teneşti, 1000 kile Moldoveneşti). Grânele bolnave, mai ales 
cele umede, sau încălzite, se vor trata cu ajutor11l aerului 
~ub presiune, în ~~ celule avend o instalaţie dispusă anume 
pentru acest scop. 
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O altă instalaţie specială este menită a înlesni punerea 
in saci a grânelor imagazinate 

B) MAGAZIA P2NTRU ÎNTREPOSITAREA MĂRFURILOR 

Suprafaţa acestei magazii a fost determinată în modul 
următor: 

Mărfurile cari sunt importate ~i exportate şi cari sunt 
susceptihile de a fi primite în magazie se urcă la Galaţi la 
23, 700 tone pentru import ~i 14,000 tone pentru export. 

Suprafaţa totală a intrepositului este de 3000 m. p. din 
cari scăzând GOO m. p. pentru circulaţiune, remâne o su
prafaţă utilisabilă de 2-±UO m. p. Admiţendu-se că pe fie
care metru pătrat se vor putea inmagazina în mediu 1150 
kgr. de mărfuri, vom avea o capacitate totală de ~7GO 
tone sau ll,U-±1J tone pe an, în hypotesa că durata medie 
a înmagazinărei va fi în maximum 3 luni. 

Dupe datele ce posedăm în privinta porturilor mari din 
străinătate, spre esemplu Brema, unde· portul franco s'a 
desfiinţat numai de câte-va luni, s'a prevezut în proiectul 
ce s'a stabilit în 1885, că numai a G-a parte din mărfuri'. 

vor fi intrepositate. 
Capacitatea intrepositelm· noastre permite a se int1·epo

sita mai mult. de cât a 4-a parte. 
Prin urmare suprafa\a actuală poate fi privită ca sufi

cientă. 

Clădirea de interposite are doue ~aturi. puse în comu
nica \iune prin ascensori hidraulici şi prin scări. 

Clărlirea întreagă este despărţită în lungime în cinci 
părţi separate prin ziduri masive fără deschideri, pentru 
ca astfel să se poată localisa un incendiu ce s'ar naşte în
tr'un compartiment. 

Tn fie-care din aceste despărţituri de 300 m. p ale ca
lului de jos se află un mic hiurou pentru serviciul de ma
gazie şi 2-4 compartimente separate, mai mici, cari se 
vor puţea închiria comercianţilor. 
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Clădirea este accesibilă de ambele părţi longitudinale 
atât pentru vagoane cât şi pentru camioane. 

l\lărforile scoase din vapoare vor fi depuse de macarale 
mobile direct sau pe peronul calului de jos sau pe peroa
nele calului de sus. 

Transportul mărfurilor dintr'un cat la altul se face cu aju
torul a cinci ascensorii hidraulice de câte 1500 kgr. putere. 

Mărfurile depuse în catul de sus se pot descţnde dil-ect 
în căruţe sau vagoana prin mijlocul a 5 macarale mane
vrate cu mâna 

c) CLĂDIREA DE MAŞINI 

Clădirea de maşini conţine afară din sălile pentru ma
şini, o locuinţă pentru un mecanic şi un mic atelier de 
reparaţiuni. 

Puterea totală motrice de 500 cai putere, este furnisată 
de o maşină Compound dispusă intr'o sală deosebită, înh''o 
altâ sală se află cele 5 cazane cari dau aburul necesar. 

Un pavilion conţine un accumulator cu pompa lui, care 
dă apă sub 50 de admosfE>re presiune şi pune în mişcare· 
ascensorii hydraulici ai intrepositului precnm şi cabestanele. 
Atelierul are un mic motor special de :d cai putere cu ca
zanul lui propriu. 

Pentru iluminatul electric se va aşeza un num~r suftci
ent de maşini Dynamo puse în mişcare de maşina cu abur 
cea ma1·e. 

Fort.a motrice este transportată la magaziile de grâne 
prin'un cablu de transmisiune de oţel ; această forţă este 
suficientă şi pentru trebuinţele unui al douilea bloc de si
losuri. 

o) HANGAR PENTRU MĂRFURIL~ DE TRANSIT 

Hangarul pentru mărfurile de transit de 1000 m. p. !!!e 
va face de lemn. El va servi pentru clasarea, vămuirea sau 
plumbuirea mărfurilor ce nn se depune în intreposit. 
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Mărfurile se vor depune cu macarale direct în acest han
gar a cărui platformă se află la nivelul platformei vagoa
nelor. 

E) CLĂDIREA DE ADMINISTRATfE 

Clădirea de administraţie va fi cu doue caturi şi va 
ocupa o suprafaţă de 500 m. p. 

Ea va conţine 5 camere pentra serviciul vamal, 4 ca
mere pentru serviciul inll'epositului, 3 camere pentru ser
viciul gărei, 3 camere pentru căpitănia portului, 3 camere 
pentru serviciul tecnic, 1 sală pentru licitaţiuni şi mai 
multe camere pentru deposite de mostre sau biurouri ce 
se vor putea închiria la comercianţi 

In mansardă se vor reserva locuinţe pentru servitOl'ii 
diferitelor servicii. 

F) BIUROU PENTRU MAGAZTNER 

Pentru a nu perde din spaţiul preţios al clădirei cu ~1-

losuri, s'a dispus biuroul magazinerului într'o construcţie 

uşoară făcută în imediata apropiere a magaziei. 

a) CASĂ DE PORTAR şr CASĂ PENTRU UN POST DE POMPIERI 

La intrarea în raionul docurilor s'a dispus doue clădiri, 

din care una va servi ca locuinţă portarului, iar cealaltă 
va servi ca corp de gardă pentru păzitorii ~i pompierii de 
serviciu. 

H) PRIVATE 

In interesul curăţeniei s'a dispus doue private pentru lu
crători şi public, câte o privată de fie care parte a basi
nului. 

1) l'"<STALAŢIUNEA MECANiCĂ Plo.NTRU ESPLOATAREA ŞI 
INTREŢINEREA DOCURILOR 

Despre elevatoare şi macarale mobile nu mai avem ni
mic de spus. Elevatorul plutitor de 150 tone debit pe oră, 
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va servi pentrt1 cântărirea automatică ~i descărcarea grâ
nelor din şlepuri în vapoarele de mare Aceste aparate v01· 
opera mai ales în raza Ounărei. Unul din ele ar fi putut să 
functioneze chiar în toamna anului trecut, daca pontonu I 
nu s'ar fi scufundat la porţile de fer, lovindu-se de o stâncă. 

Pontonul s'a refăcut aproape din nou şi elevatorul va 
putea funcţ.iona în vara aceasta. 

Macaraua plutitoa1·e de 40,000 kgr. putere. este destinată 
pentru ridicarea sarcinelor extraordina1·e de grele, precum 
cazane, tunuri, etc. cari până acum se putea introduce pe 
mare numai cu dificultăli considerabile, căci porturile Du
nărene nu erau înzestrate cu aparate de ridicare suficiente. 

In acelaşi timp o macara aşa de puternică va putea să 
servească pentru scoaterea din apă a vaselor înecate. 

Acest aparat fiind foarte costisitor (150,000 fr.), s'a pre
vezut numai unul singur care să deservească ambele porturi, 
transportându-l cu un ~·emorquer de la un port la altul. 

Intreţinerea adâncimei în ori-ce po1 t. mai ales la fluviile 
mari, necesitând drngarea depositelor, s'a prevezut o dragă 
pentru fie-care port. 

Asemenea s'a prevezut pentru fie-care port câte un re
morquer. 

K) ILUMINAREA DOCURILOR 

Pentru iluminarea clădirilor s'a prevezut electricitatea, în 
ceea ce priveşte ins~ cheurile, depositurile de mărfuri, gu
ra de intrare etc., nu este încă hotărât dacă se va întrebu
inta lumina electrică sau aşa numită „lucigen Light" o noue 
invenţiune care în fie-care zi ia o întindere mai mar~, mai 
ales în Englitera. Şi cu care s'ar putea întrebuinţa petroleul 
brut din \ară. 
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li 

GonsideraţJUni care au determinat a se face 
basinun iar nu cheuri la Dunăre si discutiunea 

obiectiunilor ce s' au adus ' , 

Cheii pe marginea Dmzc'irei sau basinuri? 
Dacă este a se înfiinţa un port pe ţermnrile unui fluviu 

mare, sau pe termnrile mărei, prima idee ce se presintă este 
a "'8 întări malurile create de natură, fiP. prin talusuri con
solirlate, fie prin ziduri ce se numesc cheuri. 

Cu toate acestea, esaminând porturile de mare la gurile 
fluviilor celor mari în Europa, vedem că in general creaţiu
nea porturilor a început prin săpare de basinuri, iar nu 
prin constructie rle cheuri pe margine fluviilor. Ast-fel An
vers a înGeput cu basinul mic (petit basin). Havre cu basi
nul „Du roi", Londra, Roterdam, Hamburg, Bremerhafen etc. 
toţi aveau la început numai basinuri. Şi porturile mari flu
viale pe bordurile Rinului precum Huhrort, Mayence, Mann
heim etc. sunt şi astăzi constituite aproape esclusiv prin 
basinuri pentru traficul de mărfuri. 

Portul din Brema s'a creat în anii din urmă prin săparea 
unui hasin, iar portul Anvers, cu toate că posedă acum o 
întindere considerabili\ de cheuri, lărgeşte însă şi sporesce 
zilnic basinurile sale 

Se vede prin urmare că ideia creaţiunei de cheuri, aşa 

de firească în aparenţă, trebue să presinte dificultăţi mari 
în executare şi inconveniente serioase pentru exploatare 
şi comerţ, cari fac că în realitate cheurile pe marginea flu
Yiilor constituesc o escepţiune iar nu o regulă. 

Progresele făcute de sciintele tecnice în ultimii ani n'aii 
modificat această stare de lucruri, şi desvoltarea basinurilor 
merge pretutindenea mai repede de cât acea a cheurilor 
chiar în porturile principale, precum Anvers, deşi acest oraş 
era în stare să facă sacrificiile cele mari ce cerea stabilirea 
de cheuri pe malul fluviului. 

https://biblioteca-digitala.ro



186 

Nu pare a resulta de aici că, afară de dificultăţile tecnice 
cari în present se traduc mai mult prin cost, cheurile au şi 
alte inconveniente, sau mai bine zis, basinurile au avan
tagii care întrec cn mult defectele ce s'nr putea găsi ? 

Vom reveni mai la vale asupra acestui punt ce trebue 
bine studiai plecând de la condiţiunile particulare ale tra
ficului în fie care port, însă ceea r.e putem afirma de acuma 
este, că în casul nostru costul enorm şi lipsa de o siguranţă 
absolută ar fi decis în contra cheurilor pL Dunăre, chiar 
dacă, ţinend seamă de condiţiile traficului în porturile Du
nărene, basinurile ar fi presintat mai puţine avantage. 

Jn momentul în care serviciul docurilor a fost în
sărcinat cu studiul proiectelor docurilor şi cheurilm·, ches
tiunea părea definitiv tranşată căci se hotărise a se face 
un cheu pe marginea Dunărei. Prin urmare primul studiu 
ce s'a făcut avea de scop întocmirea unui project de cheu, 
care era a se esecuta chiar pe ţermurile fluviului. 

Dificultatea cea mai de frunte ce întâmpină un cheu care 
este a se stabili în asemenea condiţiuni, provine din posibi
litatea deplasărei curentului principal ce esistă în momentul 
construcţiunei. 

Această posibilitate est.e mai ales ameninţătoare, dacă 

avem aface cu un fluviu ca Dunărea, al cărui fund e mobili. 
al cărui regim e destul de neregulat, şi care are o adânc:i
me minimă la apele mari de ~9"' la Galaţi, şi de 38"' la 
Brăila. O deplasare mică a şenalului, cum este indicată cu 
lit. f pe planul anexat, poate produce afouillamenle enorme 
care ar pune în primejdie cheul cel mai solid. O depla!>are 
in sens invers, din contră, ar putea causa nisce potmoliri 
de un volum colosal ce cu greu s'ar învinge cu dragagiuri, 
din causa curentului de apă. 

Esemple pentru asemenea deplasări a şenalului pe Du
năre sunt cunoscute. 

Tot din causa unor asemenea afouillament a căzut cheul 
nou de piatră din Brăila şi Galaţi şi dacă o parte din acest 
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cheu a remas la Galaţi, aceasta provine din causa deposi
telor ce s'au format înaintea lui. 

ln ceea ce privesce adâncimea de apă necesară înaintea 
cheului, ea este dictată de condi\iunea în care se află Dună
rea la ~ulina şi trebue stabilită ast-fel ca vasele ce au tre
cut pl'in Sulina să poată acosta la cheu. De aceia ea trebue 
să fie în minimum 511100, sub etiaj adică mai bine de 5, m50 
dacă ţinem seamă şi de variaţiunea continuă de fundul 
rîului. 

Pe basa aceasta este întocmită secţiunea transversală a 
cheului arătat prin croquiul planşei. 

La stabilirea acestui tip, al cărui caracteristic esle o fun
daţie pneumatică pe pilotagiu, şi care afară de aceasta sea
mănă în trăs11rile sale generale cu tipul de cheu ce s'a adoptat 
pentru basin, preocupaţiunea noastră a fost de a asigura 
cheul în contra afouillamentelor. După apreţierea mea acest 
tip este soluţiunea cea mai economică, care dă în acelaş 
timp o siguranţă relativ mare, căci un alt tip ca acela <'lin 
Anvers, d.e. unde masivul de zidărie s·ar fi scoborât cu aju
torul aerului comprimat până la o adâncime suficientă fără 
intermediu de piloti, nu s'ar putea întrebuinţa pe Dunăre, 
fiind-că am constatat prin încercări directe, că terenul e aşa 
de slab în cât el nu poate suporta fară intermediar, sarcina 
impusă. 

Numai cu o basă considerabil de largă şi un pilotaj 
pnternic, putem obţine o resistenţă suficientă. 

In cea-ce privesce, de altă parte, tipurile de cheu ce s'a u 
întrebuinţat la Sulina sau în porturile din susul Dunărei, 

·ele se esclude prin faptul că împrejurările locale sunt cu 
totul alte în aceste porturi, fiind-că adâncimea fluviului şi 

prin U1·mare pericolul adâncirei este cu trei sau patru ori 
mai mic de cât la Galati sau Brăila. 

' 
Dacă comparăm tipul din Dunăre cu tipul din basin, ob

servăm însă că masivul de fascine s'a suprimat, căci era de 
temut că din causa afouillamentelor, fascinele remânend 
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atârnate de piloţi, s'ar fi sporit încărcarea acestora fără 

nici un folos real. Tot de odată era imposibil a se pune 
masivul de fascine la adăpostul afouillamentelor prin 
saltele de fascine a~ternute pe fun'lul fluviului de oare-ce 
galetele c!ragelor şi ancorele vaselor ar .distruge în scurt 
timp un asemenea pat de fascine, pe când anroşamente 

dispar imediat dacă ele nu sunt aruncate pe un strat de 
fascine. f3e înţelege că suprimarea masivului de fascine 
conduce neapărat la o sporire considerabilă a numerului, 
a lungimei şi a diametrului piloţilor. 

Pentrn a fixa nivelul, la care trebue să înceapă masi
V!.11 de zidărie, s'a stabilit că piloţii nu puteau sft fie liberi 
pe o lungime mai mare de 6,"'50. ConsiJerend în urmă că 
la o adâncime în plus de 3,"'0U, este probabilă că plat-forma, 
trebue aşezate în minimum la o adancime de ~ 1 11100 sub e
tiagiu. 

In ceea ce privesce lărgimta plat-fOl'mei, ea resuită din 
talusul i;;ub care se poate menţine terenul, bine înţeles ta
lusul ce ar exista în cas când s'at· produce adâncirea de 
i3,"'UU. 

Griltarul de lemn ce ar suporta zidăria cheului s'ar exe
cuta cu ajutorul unui cheson cu aer comprimat, analog cu 
acela ee s'a întrebuin\at la Rotterdam lacheu de Boompjes. 

Un asemenea tip de cheu ar fi costat după calcule noas
tre suma considerabilă de aproape 10,000 de lei pe metru 
cmenl şi ne ar fi oferit o sigmanţă satisfăcătoare pentru o 
adancire de 3,"'UU în maximum. Dacă s'ar produce nisce 
adânl!iri mai mari, cu toate sacrificiile făcute, cheul ar 
îneepe a fi in pericol, şi nu numai cheul dar şi plat-forma 
întreagă cu căih~ de garagiu, cu instalaţiurnle, cu clădirile eu 
tot conţinutul lor, valori mai mari de 30 milioane. Deci dacă 
sunt în joc asemenea valori, cine ar avea curagiul a se 
mulţumi cu o siguranţă aşa de limitată, care ar fi inginerul 
care să ia respunderea morală a unei asemenea lucrări. 

A pune această întrebare, este a respunde că trebuia nea-
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părat o siguranţă mai mare ~i că trehuia ai;;ezată platforma 
mai jos; însă cheltuiala necesară cresce într'un mod mult 
mai repede de cât siguranţa obţinută: ~i dacă la urma ur
melor cu un sac1·ifidu de 25,000 fr. pe metru curent de ex: 
am obţine o siguranţă suficientă, cine ne garantează că 
cheul pus la adăpostul adâncirei cu un sacrificiu euorm, să 
nu fie potmolit imediat printr'o mică schimbare a curentu. 
lui principal. 

Ne punem acuma în hiporesă că am voi să facem chel
tuială considerabilă necesară pentru a stabili pe malul 
Dunărei un cheu de o resistenţă medie al cărui cost, soco
tinrl preţurile medii rle 10,000 fr. şi :25.000 fr. pe m. curent 
inrlicate mai sus, s'ar urca la suma 5,000,000 până la 
1~,500,000 fr. pentru o lungime de 500 metri fără a socoti 
racordările cu malul ; ne întrebăm atunci, care ar fi avan
tajele positive obţinute, deşi în adever nimenea n'a citat 
până acum asemenea avantage. 

Pentru a proba înt1·'un mod indirect foloasele inherenle 
stabilirei unui cheu pe fluviu, am auzit citându-se de multe 
ori cazul oraşului Anvers, unde s'au facut cu mari sacri
ficii 3 kilometri de cheu pe malul fluviului E..;caut, deşi 

există deja 10 chilometri de cheu pe malurile basinurilor. 
S'a1· putea deci nasce întrebarea, care au fost motivele ce 
a avut în vedere statul Belgian şi oraşul Anvers în această 
privinţă. 

1 'entru a re~punde la această întrebare trebue să exami
năm condiţiunile în care se afla portul Anvers şi care cum 
putem afirma acuma, diferă cu totul de condiţiunile în 
cari se află porturile noastre Dunărene din puntele de ve
dere ale traficului şi ale imprejurărilor naturale. 

F~ uviul Escaut este expus la flux şi reflux, ast-fel în cât 
basinurile sunt cu ecluse şi nu sunt accesibile de cât 3 ore 
la fie-care flux. De aci resuită un mare inconvenient pentru 
vapoarele care servesc pentru traficul rapid <le persoane şi 
de mărfuri. Miş<;area emig1·anţilor şi a liniilor rapide, care 
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leagă Anve1·sul cu America ~i cu Orientul au o importantă 
decisivă pentru desvoltarea Anversului, mai ales dacă se 
ţine seamă de concurenţa ce 'I face porturile francese şi 

germane. 
Prin urmare, pentru a menţine port.ului Anvers rolul 

seu important, era absolut necesar a se satisfaca dorinţa 
armatorilor interesaţi în acest trafic, care ·cereau imperios 
ca să se scurteze timpul necesar pentru încărcare şi să se 
suprima perderea de timp în asceptarea deschiderei eclu
selor. Aceasta s'a putut realisa cu atât mai uşor cu cât 
conuiţiunele locale înlesnesc construcţia unui cheu pe ma
lurile fluviului. 

Fundul fluviului este compus de un nisip solid, constauţa 
firului de ,;pă este asigurată prin forma şi regimul mai 
uniform al fluviului, pericolul potmolii ei este îulăturat prin 
acţiunea fluxului şi al refluxului rare mătură de doue ori 
pe zi depositele făcute si primejdia afouillamentelor nu 
l·xistă, căci flm·iul Escaut fiind mult· mai puţin adânc ca 
Dunărea, fundaţiunile s'au putut scoborî mai jos de cât 
partta cea mai adâncă a albiei rîului. 

Graţie tuturor acestor împrPjurări, Inginerii Belgiani au 
putut esecuta cu 7000 franci p. m. curent un tip de cheu 
oferind toate garanţiile de siguranţă necesară. 

La Galaţi şi la Brăila conrliţiunile comerciului şi cele lo
cale !mnt cu totul altelP, fără ca să avem nevoe să intrăm 
în amenuntele lor. IntrareR basiuului. este po_sibilă în fie
care moment, iar traficul rapid dacă există., nu f'ste în nici 
un cas destul de important pentru a justifica un sacrificiu 
aşa de enorm. ca acel cerut pentru stabilirea cheului pe 
ţerwurele Ounărei, mai ales că isbânda nu este de loc asi
gurată.. 

Prin urmare n'au dreptate acei cari cer cheuri pe Dunăre, 
fiind-că s'au ~cut cheuri pe Escant. Condiţiunile sunt prea 
diferite pentru a putea trage o asemenea conclusie. 

Dacă ne întrebăm acuma cari sunt motivele ce ar putea 
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hotărî să. facem cheuri pe Dunare, se Yede imediat marele 
contrast între sacrificiele de făcut şi foloasele ce s'ar putea 
obţine, căci traficul porturilor Dunărene nu esle ast-fel în 
cât o mai mare înlesnire de acostagiu - aproape singurul. 
avantagiu al cheiurilur pe Dunăre - ar avea cea mai mică 
importanţă. Altele avantage practice, cheurile pe Dună.re nu 
au, şi de frumoasă imagine a pl1durei de catarte pe valurile 
1rniestosului nostru fluviu citată aşa de des de partisani 
cheului la Dunăre n'avem să. ne ocupăm într'o discutiune 
curat tecnică. Prin urmare rămâne a se examina în ce 
condiţiuni de siguranţi't şi de cost s'llr afla un cheu intr'un 
basin şi cari ar fi inconvenientele inherente unei asrmenea. 
soluţiuni. 

Din cele expuse, rf'ese deja că dificultatea cea mare, care 
provine din posibilitatea arlâncirei, ar dispărea imediat, 
dacă cheu s'ar afla la adăpost, în interiorul unui basin, iar 
nu pe malurile fluviului căci apa în basin ne avend nici un 
curent nu p6te ataca oasa cheului. 

Prin urmare decisiunea în privinţa stabilirei cheului pe 
marginea unui basin nu mai depinde de cât de chestiunea, 
dacă costul basinulni cu cheu nu este mai mare de cât acel 
al cheului .pe Dunăre şi dacă b ... sinul nu are alte inconve
niente particulare, care ar putea să facă să renunţăm la el. 

ln ceea-ce privesce costul basinulni împreună cu cheul 
etc. el este cunoscut şi se ridică la 7,876,970 fr. pentru 
ambele porturi. Jn acest preţ este coprins şi stabilirea unei 
plat-forme insubmersibile împrejurul basinului, destinată 

intrer ositelor şi magazinelor. 
Aşa dar pentru o cheltuială totală de 7,870,976 franci 

avem 1000 de metri de cheu utilisabil şi 1,200 metri ta
lusuri consolidate perfect acostabil, pe cari cu o cheltuală 
minimă, făcându-se câte-va estacade de lemn, s'ar putea 
instala macarale de desrărcare. 

In suma de 2,400 metri nu sunt coprinse talusele în apro
piere de gură. 
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Dacă din contră s'ar face un cheu pe Du11ăre ~'am avea 
de cât 1,000 metri de chim utilisabil pentrn cheltuiala to
tală de 11 :l-:!00,000 franci, din cari 10,000,000 fr. pentru 
chen propriu qis, 800,000 pentru racordările cu maiurile : 
căci cheul ar trebui înaintat în Dunăre până la o adândme 
de 5 m. şi 1,000,000 franci pentru . platforma insuhmP.r-
sibilă. · · 

Diferinţa în favoarea cheului la basin este aşa de consi
derabilă în câ.t nu mai avem nevoie să insistăm. Trecem deci 
imediat la examinarea celei a două întrebări, adică. cari 
sunt inconvenientele inherente basinului 

Obiecţiunile cari s'au făcut basinurilor sunt nrmăt6rel" : 
1. Insuficienţa mărimei basinului. 
i. Potmolirea basinului. 
3. lnghetarea ina intea inchiderei şi desgheţarea după 

deschiderPa navigaţ.iunPi 

I) tNSUFICJENŢ A MĂR.ME BAStNULUÎ 

Mărimea basinului a fost contestată su]J. doue punte de 
vedere : s'a pretins de o parte, că ea este ·insufir.ientă in 
raport cu intrega mişcare a navigatiunei, şi de altă part~ că. 
ea este prea mică pentru a permite manevrarea vaselor 
intrate în basin. 
După conviJJgerea noastră, ambele aceste obiecţiuni sunt 

nefundate şi nu supoRrtă un esamen mai de aproape. 
lnainte de toate trebue să. observăm că n'a fost nici o 

dată idee de a se înfiinţa un port pentru întreaga mişcare 
comercială pe apă din Galaţi şi BrĂ.ila. Mijloacele bănesci 
disponibile n 'ar fi fost suficiente pent1 u o lucrare aşa de 
mare, şi scopul constructiunilor actuale a fost numai de a 
8e crea maximul de inlesnil'Î, ce se p6te .obţine pentru o 
suma fixată. Ast-fel s'a preseris a se executa. nisce magazii 
de cereale şi de mărfuri cn instalaţiuni perfecţionate, ave11d 
înaintea ~or un cheu, cu o desvoltare in raport cu întinderea 
magniilor De aceea resuită pentru cheu o lungime de 500 
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metri, indiferent dacă acest cheu erea să se execute pe Du
r.are sau intr'un basin. Prin urmare dacă 500 m. de cheu 
sunt insufh:iente pentru acostarea numerului de vase, ce 
vor să descarce, această insufi<'ienţă ar fi aceaşi, fie in ba
sin, fie pe Dunăre; adversarii basinului n'ar fi deci in drept 
de a acusa ba3inul pentru motiv că o lungime de cheu de 
500 metri e prea mică. 

S'ar putea observa aci că incriminările ce se fac basinu
lui nu sunt aşa de mult îndreptate contra insuficientei lun
gimei cheului, cât contraimposibilităţei de a far·e ca să intre 
Îll basin acea pădure de cata1 te ce umple acum vast~} ba
sin natural format de Dunăre însăşi. Incriminarea aceasta 
este departe de a fi justificată ; autorii ei pi~rd cu totul din 
vedere că timpul necesar pentru încărcarea unui vas, redu
cându-se considerabil·. prin instalaţiunile mecanice perfec
ţionate, nnmerul vaselor ce aşteaptă acum pe raqa Dunărei 
qile şi chiar săptămâni întregi ca să fie încărcate, se va 
micşora intr'un mod consiberabile ast-fel că dac·ă timpul 
încărcărei să reduce la a patra parte şi numerul vaselor cari 
se vor afla in acelaşi timp in port se va i·educe in aceeaşi 
proporţiune. 

De altă parte nu trebue uitat ca Dunărea va servi şi în 
viitor ca raqă, unde vasele vor aştepta momentul de a în

. tra in basin pentru a fi încărcate, precum, şi fluviul Escaut 
d. e. deservesce în calitate de raqă, basinurile din Anvers. 

Din cele ce preced resuită că cheul în basin îndeplinesce 
tot aşa de bine ca şi cheul pe Dunăre,-de o cam dată cel 
puţin în ceea-ce privesce întinderea-problemă ce ni sa im
pus, vom arăta cu statistica în mână, că graţie desvoltărei 
ce am putut să dăm talusurilor acostabile, vom putea de
servi probabil aproap'9 întreagă mişcarea comerciali'i, de şi 
această condiţie nu erea prescrisă. · 

lnainte de a intra în acest examen, trebue să. deschidem 
însă o parantesă. Este negreşit imposibil de a demonstra 
·a·inainte şi matematicesce că o lungime dată de cheu este 
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în stare de a deservi o mişcarfl de navigaţie sau nu. Nu 
vom putea proceda de cât prin comparaţie, fără a uita că 
intră în· problemă un numer aşa de mare de factori impor
tanţi !?i diferiţi in cât chiar o comparaţie esactă devine im
posibil. Eată acuma cum am putea proceda. Am putea de 
duce din statiscele porturilor celor mari din streinătate ra
portul ce există între lungimea de che:i utilisabil şi întreaga 
cantitate importată şi exportată. în cursul unui an pe vase, 
<:e au acostat la acest cheu. Nu trebue însă uitat că acest 
raport va varia într'un mod considerabffi:lupă condiţiunile 

particulare, după instalaţiuni mecanice ce se află pe cheu, 
după facilitatea acostagiului, după felul ·mărfurilcr, după 

disposiţia linielor de garagiu etc. etc. Cu d,t un cheu va fi 
mai bi11e instalat. cu atât va descresce rapor: ul citat, de 
aceea nu ataşăm o mare importanţă comparaţiunei ce vom 
face; şi daca va reese din ea, că. cifrele ce· se vor obţinu la 
noi, nu diferă mult în plus sau în minus de acele date de 
porturi mari din streinătate. credem că putem afirma cel 
puţin că nu ne găsim în condiţiuni rele, cum afirmă adver
sarii basinurilor. 

Pentru porturile române a trebuit să luăm cifrele statis
tice publicate de Ministerul de Finance în 1887 şi care 
se ref eră la mişcarea importaţiunei şi exporti-1ţiuuei din 
anul 18K5. 

Această statistică ne dA. pentru ambele; porturi 417,000 
tone pentru export şi import al grânelor;.. şi ~64,000 tone 
pentru exportul şi importul mărfurilor celOr-1-alte, sau un 
total de 68K,OOO tone. 

lmpărţind această. cantitate prin hmgimea totală a cheu
rilor ~i a talusurilor acostabile de ~,400 metri lungime, ob
ţinem pentru fie-care metru ~87 tone de mărfuri manu
tenţiate. 

Statistica portului Hamburg pentru l~K7, foarte recentă 
şi complectă., că.ci indică încărcarP,a exactă a vaselor cari au 
acostat la cheu, ue dă pentru 4,113 metri curenţi de cheuri, 
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1,189,750 tone de mărfuri mnnutenţiate la import şi export 
sau ~89 de tone pe metru curent de cheu. 

Pentru ~Iarsilia datele noastre se referă la 1~86. Aici 
avem pentru 16,600 metri curenţi de cheu un total de 
4,269,000 de tone de mărfuri sau ~57 tone pe m. curf'nt. 

Pentru Anvers statistic:l este de la anul 18~2 ~i indică 

numai cantitatPa mărfurilor importate 1) în sumă de 
:!,~IJ0,000 de tone pentru 13,000 metri de cheu, sau ~22 
tone importate pe fie-care metru curent de cheu. 

Pentru Havre avem în anul lB>-35 o mi~care de mărfnri 
totală la import ~i esport de 2,362,81)9 tohe pentru 11,3:W 
metl'i curenţi de cheu sau 203 tone pe m. eurent. 
· Afară de Havre, unde cifra ·care ne indică mişcarea 

mărfurilor pe m curent de cheu este mai mică, cea-ce 
provine ~i din faptul că mişcarea maritimă a portului Ha
vre este cu mult inferioară porturilor din Hamburg Mar
silia şi Anvers, vedem că deosebirile între porturile noastre 
şi acele din străinătate sunt neînsemnate, mai ales dacă 

comparăm ncestf. ţifre medii cu macsimele ce să obţin cu:n 
de esemplu basinul de la Jolliette la Marsilia unde pentru 
o desvoltare de 2178 metri s'a manutenţiat 1,494,4~4 de 
tone sau 686 pe mertu curent, fără ca această cifră să se 
poată considera ca un macsimum. 

Comparaţiunea ce am făcut s'ar putea stabili şi pe o 
altă basă, luându-se ca normă tonagiul total al vaselor in
trate sau eşite în raport cu lungimea cheurilor. 

Pentru porturile române am luat cifrele din anul 1881' 
care din cauza abundenţei recoltei, a fost un an cu o ac
tivitate cu totul estra-ordinară. Aceste cifre sunt estrase 
din registrul căpităniei porturilor din G1:1laţi şi Brăila. 

Tonagiul tuturor vaselor de mare eşite sau intrate în-

') Trebue să observăm că. Anvers este înainte de toate un port 
de import pentru grâne, lână, piei etc. esportul joacă un rol aşa de 
neînsemnat în cât interesantul studiU oficial "Anvers port de Mer" 
nu'i dă nici o ţifră pentru esport. 
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cărcate şi deşerte a fost 657,972 de tone registre pentru 
Galaţi şi 785,167 de tone pentru Brăila, dând un total de 
1,443,139 de tone registre sau 550 de tone regist:e pen
tru metru curent de cheu sau talus acostabil, la Hamburg 
găsim 504 de tone registre pentru metru curent dfl cheu, 
la Marsilia 335 de tone registre şi la Anvers 350 de tone 
registre. 

Comparând aceste cifre s'ar putea crede că în această 
privinţă porturile noastre s'ar găsi în o condiţiune inferi
oară, însă această inferioritate este numai aparentă, dup:1 
cum vom arăta îndată. 

Consultând statistica comercială a C. F. R de la 18S5 
vedem că s'a transportat la Brăila 207.813 de tone cereale 
iar la Galati 49,449 tone sau un total de 257,~6~ de tone. 

Comparând aceste cifre cu cantitatea loială ecsportată 

de 417,000 tone vedem că aproape jumătate din grâne 
încărcate pe vase de mare, se aduc în şlepuri pe Dunăre 

lnsă cea mai mare parte din cerealele transportat~ cu. 
şlepuri se va încărca în vase de mare chiar pe raza Dună
rei însăşi cu ajutorul elevatoarelor plutitoare, fără ca aceste 
vase să fie nevoite a intra in basinuri, prin u'rmare tona
giul total a se deservi prin cheurile şi talusurile acostabile, 
se va reduce rli11 acPst motiv cu a patra parte din tonaginl 
total. 

Mai vine încă în favoarea instalatiunilor noastre si o 
' ' 

a doua împrejurare . 
.lumătatP cel puţin din cantitatea totală ce este a se ma

nippla în basin se compune din cereale a căro1· încărcare 

merge mult mai r~pede de cât încărcarea sau descărcarea 
coletelor, ce compun majoritatea impol'tatiunei şi espor
tatiunei i11 porturile streine. 

Descărcarea ~au încărcarea unui colet de 15UU kgr. :..:u 
ajutorul macaralelor celor mai perfecţiona1e durează cel 
puţin 3 minut„, ţiinriu-se seamă rle operaţrnnile legărei, 

ric!icărei, desc=nderei şi a deslegărei. Prin urmare punân-
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du-se la cele două deschideri principale ale unui vapor 
ordinar câte o macara de 1500 kgr. vom putea descărca 

sau incărca pe oră numai 3U tone, pe cârni dacă ar fi a se 
încărca un vapor cu cereale, un singur elevator mobil de
bitează 150 tone pe oră sau de 5 ori mai mult. 

Prin urmare pe un C'heu avend 100 metri lungime şi 

care ar servi pentru încărcarea grânelor. s'ar putea ma
nipula aceiaşi greutate pe oră ca pe un cheu de 5011 melri 
lungime, unde s'ar manutenţia numai mărfuri în colete. 

Aşa dar şi din puntul de vedere al raportului între to
nagiul total şi lungirnea utilisabilă de cheuri şi talusuri, 
instalaţiunile noastre poate suporta comparaţiunea c11 por
turile mari din străinătate. 

Din cea-ce precede ni se pare a resuita in mod nediscu
tabil că obiectiunea insuficienţei ce se alribue basinului 
şi cheurilor din puntul de vede1·e al mişcărei comerciale 
nu este justificată. 

A doua obiecţiune ce se aduce mărimei basinurilor este 
basată pe o pretinsă insuficientă din puntul de vedere 
al manevrelor vaselor intrate. 

·Inainte de toate trebuie să observăm că un basin nu 
este un loc în care rle ordinar se fac evoluţiuni pri" 
mijloacele obicinuite rle propulsiune ale vaselor, precum 
pânze, roţi sau heli~P şi sub influenta cârmei. Evoluţiunen 
principală, adică întoarcerea pe loc a vaselor. ce vor să 

insă din basin, se face cu ajutorul cahlelor ficsate la piloti 
sau cuele de ancoragiu şi cari se înfăşoară pe vertejele 
Ynselor puse în mişcare cu aburi sau cu mâna. 

De aci resuită că vasele se pot întoarce chiar într'un 
spaţiu relativ mic, pe care îl avem la disposiţie în basinnl 
nostru cu prisos. 

Pentru a demonstra aceasta trebue să procedăm iarăşi 
într'un mod indirect comparând lărgimea basinurilor din 
Galaţi şi Brăila-( căci lungimea lor care e mai bine de 4 ori 
mai mare de cât lărgimea nu p0ate să influenteze în nimic-
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asupra posibilităţei sau imposibilităţei manevrelor)-cu lăr
gimile ordinare ale basinurilor din porturile streine. 

Pentru a putea face această comparaţiune să amintim 
1:ă lărgimea minimă a basinului este de 120"' lărgime mac
simă 19~"' iar suprafaţa la fund 81,000 de metri pătraţi. 

Basinul cel nou care s'a deschis în Brema numai în anul 
curent, are o lărgime macsimă de 1~0"' avend cheuri i;;i 
magazii pe ambele laturi. 

Basinul Rattendyck din Anvers, cel mai important din 
acest port pentrn vase transatlantice are 140"' lărgime, ba
sinul Asia din Anvers unul din cele mai recente şi mai 
adânci are numai 95m lărgime. 

In portul de la Havre avem basinul .du Commerce" cu 
o suprafaţă de 7-1,000 m. p. şi o lărgime de 95 metri, basi
nul „ Vauban" are 105 metri lărgime pentru o suprafaţă 

de 75,UOO m. p. b~sinul • Dock « are 6~ metri lărgime şi 

-1-1,000 rn. p. 
In portul Hambm·g basinul numit „Sandthorhafen" unul 

din cele mai principale, are 95 de metri lărgime. 
La Liverpol • Alecsandra Do<!ks ~, cel mai mare dock din 

acest port, unde se află şi marea magazie de grâne~ se 
compun din a hasinuri avenrl fie-care 75 metri lărgime. 

Cele mai noi docuri din Londra a~a numite „Tilbm·y 
Docks • se compune din 3 basinuri, din care unul de 90 
metri lărgime şi dou~ de 75 melt'i lărgime. 

Credem că esemplele arătate sunt suficiente pentru a 
demonslra că lărgimea basinurilor noastre este cu totul 
normală. Se înţelege de sine că esistă şi basinuri cn lăr

gi mi mai mari, unde împrejurările locale au condus la alte 
disposiţiuni. 

2) POTMOLIREA BASINULUI 

In cea-ce privesce potmolirea basinului trebue să deo
sebim polmolirea pe toată întinderea lui şi potmolirea ce 
s'ar putea produce la gura de intrare. 
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Potmolirea basinului însuşi nu poate să fie de cât de o 
însemnătate minimă, cum reese din espunerea următoare: 

Preschimbarea apei în basin va fi datorită la trei cause 
dP.osebite, una şi cea m11i importantă. este datorită eşirei 

vaselor din basin, cari sunt înlocuite de o cantitate de apă 
echivalentă cu partea cufundată a lor, a doua causă este 
ridicarea nivelului de apă în Dunăre şi a treia este dife
rinţa de temperatură a apei în basin şi în Dunăre. 

Preschimbările acestea le evaluăm la 2,000,0vO de metri 
cubi cifră ce obţinem dacă adăogăm toate cotele. positive 
indicândcrescerile Dunării în timpul unui an şi dacă înmul
ţim aceas1ă sumă cu suprafaţa basinului, pe an pentru 
vase cum resultă tle tonagiul vaselor eşite la 960,000 me
tri cubi prin variaţiunea nivelului Dunărei iar pentru a 
treia causă şi cel-1-lalte mai secundare, pe eare nu le pu
tem evalua de cât foarte aprocsimativ, admitem încă o 
cantitate de 2,960,000 m. cubi sau în total 6,000,000 m. c. 
După constatările făcute de noi apa Dunărei, când e lim

pede, conţine 420 grame pe m. cub de materii în suspen
siune, iar când este cu totul turbure pănă la 3 kgr. sau în 
medie 1,70 kgr. admiţându-se acum că apa s'ar·limpezi cu 
dest1verşire în basin, ceea-ce în realitate nu se va întâmpla 
cele 6,0110,000 de metri cubi de apă preschimbată ar aduce 
o cantitate ele .10,~00,000 kgr. deposite sau 6800 metri 
cubi .. această cantitate s'ar putea dragă foarte uşor cu o 
singură dragă în timp de o lună. 

Jn ceea-ce privesce potmolirile la gura basinului cari nu 
le putem determina esact, însă care vor,fi mici, acestea nu 
vor întrece cantitatea de 7000 metri cubi pe an. 

Am avea prin urmare pentru ambele porturi o cantitate 
totală de 28,000 metri cubi deposite, ce vor trebui să fie 
scoase prin dragagiuri. Un serviciu de dragagiuri bine or
ganisat nu va costa mai mult de 15- 20,000 lei pe an, 
ceea-ce represintă procentele unui capital de 300,000-
400,000 lei. 
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Amintim cu această ocaziune că după arătările de mai 
sus apa în basin se va reînoi aprocsimativ de 10 ori pe 
an şi prin urmare nu poate să fie vre-o teamă nici din 
puntul de vedere igienic 

3) lNGHEŢAREA lNAINTE DE lNCHIDEREA ŞI DESGHEŢAREA DuPĂ 

DESCHIDEREA NA\"IGAŢIUNEJ 

In ceea ce privesce îngheţarea îuainte de închiderea na
vigaţiu~ei, starea înaintată a lucrărilor ne permite a com
bate argumentele presentate de adversarii basiuurilor prin 
experienta celor trei ierni în care am avut apă în basiuul 
de la Brăila ; în nici una din a~ele 3 ierni basinul n'a în
gheţat înainte de închiderea navigaţiuuei, care după cum 
se cunoasce se închide cu mult înainte de a fi ghiaţă pe 
Dunăre. Asemenea şi desgheţarea s;a făcut tot-d'a-una îna
inte de deschiderea navigaţiunei. Toate aceste împrejurări 
vor fi încă mai favorabile când apa în basin va fi în co
municaţie cu apa din DnrJăre, ceea ce nu era până acuma. 

Chiar daca ghiaţa nu s'ar t(lpi înaintea deschiderei nn
"igatiunei, curătirea ghieţei din basin nu va costa mai ni
mic ~i se va tal.!e chiar de personalul 01·dinar de întreţinere 
al portului, cum ~e face in porturile fluviale şi maritime 
din Nordul Europei. 
După ce am demonstrat în cele ce preced, că obiecţiu

nile formale până acuma în contra basinuri101· sunt cu t<.r 

tul nefundate, ne r~mâne de zis câte-va cuvinle în privin\a 
unui mic inconvenient inherent întrebuinţărei basinurilor 
general 

Acest inconvenient provine de o parte că acostarea va
selor. în basin causează o perdere oare-care de timp, şi de 
aliă parte că laturile basinului ce au talusuri a~ostabile 

su11t accesibile pentru vagoane numai prin mijloc de plăci 
invertitoare. Cel d'întâi inconvenient este real, el este în
hereut sistemului de liasinuri in general însă este compensat 
în mare parte prin alte avantage şi în ca~ml de faţă prin 
economia exiraordinară ce s'a putut realiza. 
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Al doilea inconvenient este în parte local, însă în apre
cierea importanţei sale trebue ţinut seamă, că în casul rle 
fatA el exista numai pentru această lungime d1:: 700 metri . 
ce am riat noi în plus peste cele 500 de metri de cheu ce 
s'a avut în vedere la facerea compara(iei costului cheului 
pe f1unăre şi basinului. Tot-de-odată trebue să notăm t:ă 

într'un mare uumer de porturi streine precum Marsilia, 
Triest şi altele, malurile la cari aco,.;tează vasele; sunt a•:
eesibile numai cu ajutorul rie plăci învertitoare. 

Avantagiile sistemului cu basinuri, şi care compenseazl't 
inconvenienlul unei dificultăţi oare-care de acostagiu, sunt 
mmătoarele : 

1. O înlesnire mare din punt de vedere administrativ şi 
comercial prin concentrarea tuturor instalaţiunilor. 

~- O simplificare considerabilă de supravegherea, mai 
ales dacă basinul şi magaziile sunt menite de a înlocui 
portul liber. 

a. O mai mare siguranţă pentru vasele acostate ce nu 
mai sunt expuse curentului. 

Afară de aceste avantage generale, există încă un al 
patrulea special porturilor fluviale, care de şi poate secun
ciar din puntul de vedere al comerţului, este foarle însem
nat pentru navigatiunea fluvială. 

Acesta este că un basin pe un nu viu formează un port de 
refugiu, unde se retrag pentru iarnă vasele fluviale în scop 
de a se adăposti î : contra gheţurilor. Până acum vasele erau 
nevoite să sP. re1 ragă în nişte locuri precum gura Prutului 
sau bra\ul Măcinului, cari, afară de o sigurnnţă mai mult 
sau mai puţin îudoioasă, nu oferea nici cea mai mică în
lesnire 

Necesitatea unui port de iarnă a fost aşa de tare simtilă 
încăt Ministerul de Resbel a cheltuit 350,000 lei pentru a 
crea un asemenea port care nu poate adăposti de cât un 
numer foarte mic de bastimente. , 

Pe fluviurile .germane, cari au cea mai mare navigaţiune 
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din Europa, sacrificiuri considerabile s'au făcut pentru a 
crea porturi de iarnă speciale, cari nu servesc comerţului 

în general şi cari au de scop numai adăpostirea vaselor în 
timpul iernei. 

Săparea basinurilor din Galaţi şi Brăila va umplea 
această mare lacună, ce există pe fluviul nostru, fără să ti 
făcut vre-un sacrificiu deosebit pentru îndeplinirea aeestui 
scop. 

A. SALIGNY 

)( 

https://biblioteca-digitala.ro


